

THE CRISIS SOLUTION
Terminus a quo
 Enter www.bursa.ro/the-crisis-solution-terminus-a-quo/ to read the book

"Financial crisis solution is not financial"
 (ENGLISH EDITION)

■ Gimnastica, regina sportului autohton!
PAGINA 4
 ■ Arabia Saudită negociază listarea "Aramco" la NYSE
PAGINA 5

■ Juncker: Marea Britanie va trebui să plătească 50 miliarde lire pentru Brexit
PAGINA 16

GRAM AUR = 168,5557 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,2530 RON EURO = 4,5552 RON DOLAR = 4,2149 RON

Grecia nu mai contează

Motto-ul național al Greciei este "Libertate sau Moarte", iar titlul imnului de stat este "Imn Libertății". În ziua de 25 martie, Republica Elenă sărbătorește Ziua Națională, care marchează declanșarea Războiului de independență din 1821, în urma căruia a ieșit de sub dominația de 400 de ani a Imperiului Otoman.

Altă zi de 25 martie a ținut, însă, prima pagină a publicațiilor europene, cea care marchează 60 de ani de la semnarea Tratatului de la Roma.

În cartea sa "Război și pace și război: Creșterea și căderea imperiilor" din 2007, profesorul Peter Turchin scrie că "harta celor șase țări semnatare ale Tratatului de la Roma se suprapune aproape exact Imperiului lui Charlemagne": "Este UE un nou fel de imperiu?", se întreabă Turchin și subliniază că "expansiunea pasnică a UE este fără precedent în istorie, deoarece, până la urmă, toate imperiile istorice au fost nevoite să răspundă prin forță amenințărilor interne și externe".

Cartea lui Turchin a apărut înainte ca José Manuel Barroso, președintele de atunci al Comisiei Europene, să-i ofere răspunsul. "Căteodată îmi place să compar Uniunea Europeană cu un proces de creare a unei organizații imperiale", declară Barroso în iulie 2007, afirmând că "avem primul imperiu neimperial din istorie".

Unde se află acest "imperiul neimperial" la 60 de ani de la construirea fundației sale? Foarte aproape de o



altă performanță istorică, din punct de vedere al vitezei de dezvoltare.

Este adevărat că Grecia a revenit pe prima pagină, odată cu o nouă fază acută a crizei prin care trece de aproape 10 ani, însă Grecia nu mai contează.

Nici chiar Brexit-ul nu mai contează, în condițiile în care există destule nume "grece" în Uniune, cum ar fi Italia, Spania sau Franța, a căror solvabilitate fiscală este asigurată exclusiv de tiparnița BCE, cu toate că tratatele europene interzic acest lucru.

În cartea lui Turchin este descrisă

coeziunea și solidaritatea între elitele Romei Antice și cetățenii simpli în perioada de formare a imperiului, descrisă prin termenul "asabiya", preluat de la filosoful arab Ibn Khaldun. Turchin definește asabiya drept "capacitatea unui grup social de a desfășura o activitate colectivă concertată" și reprezintă "o cantitate dinamică, neobservabilă direct, dar care poate fi măsurată prin consecințele sale". Nivelul ridicat al coeziunii romanilor din perioada Războaielor Punico a fost caracterizat, printre altele, de capacitatea de sacrificiu a

elitelor în bătăliile directe.

La Canne, unde s-a înregistrat cea mai mare înfrângere din istoria Romei, peste o treime din Senat a pierit în bătălie. Oare se poate imagina așa ceva în cazul Parlamentului European?

Dar astfel de fapte istorice sunt lipsite complet de semnificație pentru liderii Europei de astăzi. Ei preferă să continue pedepsirea Greciei cu o înversurare demnă de o cauză mai bună, fără să vadă că "lecțiile" transmise celorlalți sunt altele decât cele intenționate.

Da, autoritățile Greciei au imprumutat nesăbuit sume uriașe, dar nu trebuie să uităm că pentru orice debitor nesăbuit există și un creditor pe măsură. La fel s-a întâmplat și în alte țări europene, dar acestea mai speră că pot ieși, prin consunșm pe datorie, din capcana datoriilor.

Unde se află acum Grecia? Atât de adânc în prăpastia datoriilor, încât cetățenii săi par că au uitat complet semnificația și rădăcinile istorice ale deșezii naționale. Sau poate că sunt doar extreme de obosii și resentinți.

Paul Thomsen, directorul Departamentului European din cadrul FML a declarat recent că "Grecia va avea nevoie de cel puțin 20 de ani pentru a reveni la nivelul dinaintea crizei". Din păcate, afirmația sa nu mai poate provoca nici măcar un zâmbet amar.

Un raport al aceluiași Fond Monetar Internațional arată că "datoria publică a Greciei este profund nesustenabilă", după cum scria Bloomberg la sfârșitul lunii ianuarie 2017, și va ajunge la 275% din PIB până în 2060 dacă autoritățile europene nu acceptă o reducere substanțială a acesteia.

(continuare în pagina 3)

MINISTERUL ENERGIEI:
"Nu deținem informații privind o posibilă negociere a prețului gazelor pentru opt țări din ECE, mai puțin România"

● Ministerul Energiei: "Informațiile apărute în presă despre negocierile UE cu Gazprom se referă la angajamentele asumate de către compania Gazprom, ca răspuns la preocupările Comisiei în materie de concurență în ceea ce privește piețele gazelor din Europa Centrală și de Est" ● "Toate informațiile vehiculate în mass-media în ultima perioadă subliniază creșterea prețului gazului rusesc la cel mai înalt nivel din ultimii șapte ani"

Ministerul Energiei nu deține informații privind o posibilă negociere a prețului gazelor pentru opt țări din Europa Centrală și de Est, mai puțin România, ne-a transmis, la finalul săptămânii trecute Serviciul Relații Publice și Mass Media, adăugând: "Dimpotrivă, toate informațiile vehiculate în mass-media în ultima perioadă subliniază creșterea prețului gazului rusesc la cel mai înalt nivel din ultimii șapte ani, fapt care afectează toate utilitățile europene, inclusiv principalii importatori precum Germania, Italia, Franța - Gazprom furnizând aproximativ o treime din necesarul de gaze al Europei". Alexander Medvedev, vicepreședintele Gazprom, a declarat,

recent, că prețul gazelor rusești către UE, poate crește cu 11%, la 180-190 de dolari/1000 mc, în 2017.

Săptămâna trecută, în presa centrală au apărut informații potrivit cărora Uniunea Europeană ar fi obținut, în numele a opt state din regiune, mai puțin pentru România, două concesiuni importante de la Gazprom - stabilirea prețului la gaze în funcție de cotațiile de pe principalele piețe europene, și nu în funcție de prețul petrolului, ceea ce ar duce la o ieftinire a acestuia, și eliminarea restricțiilor de a exporta gazele, impusă de compania rusească, ceea ce ar însemna, potrivit mass-media, că unele țări ar putea ajunge chiar să concureze, local, cu Gazprom. (A.S.)

(continuare în pagina 7)

Journal de criză

"Deutsche Bank" nu părăsește Londra după Brexit

● Banca negociază un nou sediu în City of London

"Deutsche Bank" AG, cea mai mare bancă germană, se află în negocieri exclusive pentru mutarea sediului său din Regatul Unit într-o altă construcție din City of London, dorind astfel să-și arate angajamentul față de piața britanică după Brexit (ieșirea țării din UE).

Un memoriu intern trimis staff-ului băncii, obținut de Bloomberg News, arată că "Deutsche Bank" negociază cu "Land Securities Group" Ple un contract de închiriere pe 25 de ani, care privește o proprietate imobiliară din centrul financiar al Londrei. Angajații vor începe să se mute în noile birouri în 2023.

Vineri, dezvoltatorul imobiliar al clădirii de birouri a confirmat discuțiile cu "Deutsche Bank" în privința unui contract de închiriere.

Decizia "Deutsche Bank" vine după ce, anul trecut, banca franceză "Credit Agricole" SA și-a extins până în 2025 contractul de închiriere pentru birourile sale din Londra. Căderea de birouri din Londra a scăzut după votul pentru Brexit, exprimat în 23 iunie 2016, "BNP Paribas" SA estimând că firmele au închiriat cu 19% mai puține spații în centrul Londrei, în 2016, decât în anul anterior. (V.R.)

CONDUCEREA COMPANIEI A PROPUȘ DOUĂ VARIANTE DE DIVIDEND

Dragoș Zăchias-Zlatea, Transelectrica: "60%-70% din cauzele nerealizării obiectivelor pe 2016 sunt externe"

● "Programul de investiții din 2017 este mai puțin sensibil la risce decât cel din 2016"

Operatorul sistemului electric de transport național Transelectrica (TEL) a înaintat, vineri, două propuneri de repartizare a profitului realizat în anul 2016 fie 75%, fie 90%, ce

vor putea fi votate în cadrul Adunării Generale a Acționarilor (AGA) din 27 aprilie.

Prima variantă vizează repartizarea către acționari a unei sume de 137,88 milioane lei, ceea ce reprezintă un dividend brut/acțiune de 1,881 lei, echivalentul unei cote de 75% din profit. În cel de-al doilea caz, se propune un dividend de 2,257 lei, ceea ce însumează 165,44 milioane lei.

ANDREI IACOMI
 (continuare în pagina 3)



Aurelia Ciomga, președinta Raiffeisen Banca pentru Locuințe și Lucian Anghel (centru), președintele BCR BpL, alături de Uwe Korbi, vicepreședintele Federației Europene a băncilor pentru locuințe, după lucrările Congresului european de profil.

Conflictul care a izbucnit în urmă cu circa doi ani între Curtea de Conturi și cele două bănci pentru locuințe de la noi - Raiffeisen Banca pen-

"Carpatica Asig" a intrat definitiv în faliment

● Cristian Muntean, ASSAI: "A fost, probabil, cel mai ciudat faliment din zona asigurărilor, în condițiile în care această firmă de asigurări putea fi salvată și intrase chiar pe profit"

Fondul de Garantare a Asigurațiilor (FGA) a anunțat, vineri, că a luat act de rămânerea definitivă a falimentului "Carpatica Asig" și că va începe plata către creditorii de asigurări care au dosare aprobate la plată de către Comisia Specială a Fondului.

"În ciuda faptului că vorbim despre un faliment, este cea mai bună veste din domeniul asigurărilor din acest an", a comentat, Cristian Muntean, președintele Asociației Societăților de Servicii Auto Independente (ASSAI), pe Facebook.

Piața de asigurări românească a fost zguduită de două falimente răsunătoare (n.r. Astra și Carpatica Asig), care au avut efecte negative puternice reflectate atât în prețul

RCA, cât și în zona de reparații auto, considerând domnia sa, explicând: "În timp ce prețurile RCA au explodat, în ultimii doi ani, zeci de service-uri auto au acumulat mări datorii și au intrat în faliment.

FGA are de gestionat falimentul și acestui asigurător, însă, odată cu falimentul Carpatica, se încheie, în acest fel, atât epopeea falimentelor firmelor de asigurări românești, cât și vremurile cu prețuri RCA reduse".

Cristian Muntean este de părere că falimentul Carpatica a fost cel mai ciudat, din zona asigurărilor: "În condițiile în care această firmă de asigurări putea fi salvată și intrase chiar pe profit în cele câteva luni, cât timp a fost administrată de către FGA". (A.A.)

(continuare în pagina 8)



Blocajul din sistemul nostru de Bauspar - discutat la Congresul european de profil

● Congresul european anual al băncilor pentru locuințe va avea loc în noiembrie, la București

băncilor din domeniul locativ, de la Bruxelles.

Reprezentanții asociațiilor de profil au stabilit că, în luna noiembrie a acestui an, Congresul anual pe Bauspar se va desfășura la București.

Sistemul nostru de economisire-creditate se află în impas încă din anul 2015, de atunci piața noastră de profil fiind blocată, ca urmare a faptului că, atunci, Curtea de Conturi a dat publicității un raport încheiat în urma controalelor efectuate la BCR BpL și Raiffeisen Banca pentru Locuințe.

Sesizarea comună a Curții de Conturi indică un prejudiciu de aproape 269 de milioane de lei în cazul BCR BpL și de circa 60 de milioane de lei - prejudiciul produs de RBL. Curtea de Conturi susține, în raportul citat, că băncile pentru locuințe au pus la punct un mecanism prin care au acordat primele oferte de stat în mod ilegal.

EMILIA OLESCU
 (continuare în pagina 3)